

# 市农发行:四个支点促振兴

咸宁日报全媒体记者 江世栋 通讯员 关怡宁



今年以来,市农发行在市委市政府的坚强领导下,将支持乡村振兴战略实施作为新时代服务“三农”的总抓手,秉承家国情怀,立足基础设施、产业发展、环境治理、精准扶贫“四个支点”,主动作为,全力服务咸宁乡村振兴战略规划实施。

元至5月,该行新获批中长期项目13个金额46.9亿元,居全省第4位;累计投放贷款25.6亿元,居全省第7位;5月末贷款余额达121.4亿元,比年初净增14.5亿元,贷款规模、净增额在全市金融机构分别居第3位和第2位。

▶ 5月6日,农发行省市分行调研组,在通城县麦市镇冷塅村乡村振兴示范点调研考察。

## ①以基础设施为支点, 着力支持乡村人居环境改善

基础设施建设是乡村振兴战略实施的基础保障。市农发行充分运用扶贫过桥、土地流转等贷款品种,重点对全市农村路网、人居环境、水利建设、高标准农田等领域进行了支持。

支持乡村交通建设。在省级“十三五”重点规划项目武赤线嘉鱼县官桥至石埠塘段公路改建工程中,该行投放了1.9亿元扶贫过桥贷款支持其拓宽改造、路面硬化,提高其通行能力和服务水平。该公路贯穿13个行政村,其中有3个市级重点贫困村,沿线直接受益人口达3.7万人,其中建档立卡贫困人口5400人。项目的实施,极大改善了嘉鱼县西南部乡村通行状况,加强了嘉鱼与武汉、赤壁之间的交通联系,便利了沿线乡村特色农产品运输销售,促进了区域乡村旅游产业的发展和农民增收。

至5月末,该行已成功营销审批此类扶贫过桥项目4个,共计金额8.32亿元。已实现投放2.8亿元,支持修建、改建了农村公路45.6公里。

支持乡村人居环境品质提升。该行通过投放17.3亿元贷款,支持县域城中村改造项目,以及农村危房改造等保障房建设项目,改善了居民居住条件。

并支持政府实施“拆迁还绿”工程,开展乡村绿地公园建设,提升了村容村貌。还运用贫困村提升工程贷款支持乡村公益设施建设,对历史名镇、名村、名景建设和古民居进行保护,修建村民学习、休闲设施,积极保护乡村文化传承,提升村民生活品质。

在通城县支行2.8亿元乡村振兴工程建设(贫困村整体提升)项目营销审批过程中,市农发行坚持高层对接,市县两级联动,并请省分行专业处室领导现场考察,在项目内容设计、融资模式、贷款品种、抵押担保等方面为政府、企业全程提供指导,将通城瑶民古村修复保护工程,以及15个乡村的党群服务中心、乡村文化广场、民俗文化馆建设工程打包进行整体支持,获得了县政府的肯定。

支持农业生产设施建设,重点支持高标准农田、水利设施建设。近年来,该行通过嘉鱼1.9亿元土地流转项目贷款,支持了3.8万亩高标准农田建设。累计投放10.8亿元水利贷款,支持了咸宁“母亲河”淦河65.2公里全流域综合治理,对沿线病险水库除险加固、重点区域排涝、周边农田节水灌溉工程进行了支持。

## ②以产业发展为支点, 着力支持乡村经济提档升级

乡村振兴,产业是支撑。市农发行按照市政府打造特色产业增长极的发展规划,以支持农业供给侧结构性改革为重点,助力农业新产业、新业态发展,提高农业综合效益,实现农村产业兴旺。

该行坚持应投尽投,服务粮食安全。元至5月,该行投放购销储贷款950万元,维护了农民切身利益。积极支持“一二三”产业融合。利用“三产融合”模式,支持农业合作社、现代农业、特色农场等新型经营主体,辐射带动广大农民致富增收。目前,已成功营销赵李桥茶厂等2个新实体企业,助力“茶马古道”源头赤壁市的茶产业发展。

重点支持优势特色农业产业发展。该行立足咸宁竹麻、茶叶、油茶三大百亿产业和千亿农产品加工业,大力支持幕阜山绿

色产业带和“两湖”流域等区域性绿色发展。元至5月,该行已投放自营性贷款0.95亿元,支持了天化、精华等麻纺企业,通城黄袍山等油茶企业,三普蜂蜜、众望麻花等农产品加工企业。同时,成功营销赵李桥茶厂等2个新实体企业,助力“茶马古道”源头赤壁市的茶产业发展。

探索支持“大旅游、大健康、大文化”产业。该行运用PPP模式,围绕咸宁国家全域旅游示范景区建设,大力营销131军旅小镇、黄龙山生态旅游、富水湖旅游开发、九宫山生态旅游等乡村旅游项目;围绕“养在咸宁”工程,积极介入支持联发投梓山湖大健康产业示范区、向阳湖养生谷、药姑山健康产业园等项目;围绕“文化涵养”,营销瑶苗故里建设、阎王文化园等项目。

## ③以环境治理为支点, 着力支持乡村绿色生态建设

大力支持城乡垃圾治理。该行支持城乡生活垃圾收运、处理及设施建设,围绕农村“厕所革命”,探索支持改厕、收运、粪污无害化处理和资源化利用。该行已获批的通山城乡生活垃圾统筹治理1.7亿元扶贫过桥贷款项目,将支持实施生活垃圾填埋场封场、渗滤液处理及城乡生活垃圾中转收集三大工程,解决近10万人的生活垃圾问题,破除生活垃圾围城入村困境。

积极支持林业资源保护利用。以国家森林公园、湿地公园等生态保护及开发项目,林业生态修复等领域为重点,保护乡村绿水青山和田园风光,该行正积极对接向阳湖国家湿地公园、幕阜山森林质量提升等项目,给予支持。

## ④以精准扶贫为支点, 着力支持乡村振兴补齐短板

乡村振兴,扶贫脱贫是薄弱环节,也是必须打好的“攻坚战”。

该行进一步做好易地扶贫搬迁项目贷款,在已经投放易地扶贫搬迁项目贷款15.2亿元的基础上,今年新投放2亿元,改善了116户贫困居民生活生产条件。元至5月,该行还整合到位扶贫资金16.81亿元,拨付资金7.72亿元,全方位支持易地搬迁。

强化对扶贫工作的融智支持。该行选派市分行机关一名副科级干部到帮扶村挂职第一书记,市分行机关第二支部与帮扶村支部开展党建共建。组织市分行机关34名党员干部与帮扶村31户贫困户结成帮扶关系,并进村一对一开展入户调查,确保扶贫措施精准推进,取得实效。

大力支持“百企帮百村”活

动。该行与市扶贫办、市工商联签署合作协议,按照“一村一品”的机制,对重点客户开辟办贷绿色通道进行支持。5月末,该行按照人行标准认定的精准扶贫贷款余额达55.66亿元,居全市金融机构第1位。

按照实施一批、储备一批、营销一批的规划,5月末,市农发行尚有5个乡村振兴中长期项目在省分行前后台审查待上会,共计金额10.2亿元;已经成熟、正在积极推进的项目10个,共计金额38.8亿元。在后期工作中,该行将持续发力,充分发挥服务乡村振兴战略的主体和骨干作用。

## 财经亮点

# 产业帮扶获双赢

通讯员 王能朗 阮晓东 涂晓方

在通山县阎王镇西北角,座落着一排簇簇新整齐的“白房子”,夕阳映衬着洁白如玉的楼房和平整宽敞的巷道显得格外美观大方,这里就是阎王镇易地扶贫搬迁工程的最大安置点——镇区安置点,大源村六组易地搬迁户杨志一家就住在这里。

谈起自己的新家,迁居已经大半年的杨志依然掩不住兴奋之情:“庄稼人不会说话,只有发至内心的感受,感谢党和政府给我们分房子,不然我做梦都想不到今天还能住上这样宽敞舒适的新房子。”除了新房子,让杨志津津乐道的还有县农商行的惠民扶贫贷款政策,通过农商行小额扶贫贷款业务,杨志贷得10万元用于发展养羊、养蜂业,如今家里养羊25头,养蜂40余箱。“党和政府刚解决了我的住房问题,县农商行又借钱给我发展养殖业,我现在不仅是有住处,更有事做,有钱赚。”有了舒适的住所和稳定的收入来源,杨志一家人的生活就象他的蜜蜂一样甜醇厚。

近年来,通山县农商行加大了对

子治的是我的穷根,延续的是我的家庭啊。”在县农商行的支持下,更多象义勇、舒上中这样的贫困户将贷款入股丰、同富等种养殖专业合作社的方式,参与合作社生产经营,既解决了合作社的资金难题,扩大小作坊的生产规模,又可使贫困户规避投资风险,获得定息或分红收益,实现双赢。

通山县农商行依托阎王镇丰富的生态资源,扶持和培育特色主导产业,助推当地企业由小作坊式经营向产业化、专业化和规模化方向发展。2017年,县农商行宝石支行投放贷款1230万元,其中民营企业投放贷款730万元。在这些民企贷款客户中,通山新夏松木业公司的发展历程无疑是最具有说服力的。

走进新夏松木业公司,最先映入眼帘的是一块印有“通山农商银行重点支持项目”字样的立柱牌子,这块牌子与公司门口旁“新夏松木业”五个烫金大字遥相呼应。公司厂房里,机声轰鸣,木絮飞扬,工人们正站在操作台旁将一块块夹板向自动上板

机推送,一派繁忙火热的景象。“产业发展要靠资金支撑,新夏松的发展离不开县农商行的大和支持。”新夏松木业公司经理曹勇杰望着厂房里忙碌的景象,深有感触地说:“我们公司2005年建厂,建厂之初的状态可以用跌跌撞撞、举步维艰来形容,最大的问题缺少启动资金,若不是当时县农商行鼎力相助,向我们投放贷款400万元,帮助解决了资金难题,真不知道公司还能不能走到今天。”如今,新夏松木业公司生产的生态板远销武汉、南昌等地,年销售额达四五千万元,年创利润450万元,早已是阎王镇首届一指的龙头企业。县农商行“扶着”新夏松木业公司上路,发展壮大后的新夏松木业公司“反哺”地方,吸收当地富余劳动力,解决了110人就业问题。不仅如此,县农商行还向21户贫困家庭发放贷款210万元,入股新夏松木业公司,公司以每月500元的标准向入股贫困户发工资,并在这些贫困家庭中招工20余人,带动了贫困人口脱贫增收。

## 财经视窗

中国银行咸宁分行

### 支持发展幕阜山片区民生事业

**本报讯** 通讯员邵枫报道:

近日,中国银行咸宁分行向幕阜山片区通城县妇幼保健计划生育服务中心成功发放300万元贷款,支持该服务中心转型升级,这是该行有力支持发展幕阜山片区民生事业的一个缩影。

通城县位于幕阜山腹地,是典型的库区、山区和老区,农村地区贫困人口众多,基础设施薄弱,资源匮乏,自然灾害频发,是湖北省幕阜山连片特困地区区域发展与扶贫攻坚的主战场。而该片区医疗卫生条件较差,是民生事业方面的明显短板。针对这一情况,市中行积极履行社会责任,提升金融扶贫的针对性和有效性,全心全意支持幕阜山区发展民生

事业,尤其是医疗卫生事业的改善和发展。

通城县妇幼保健计划生育服务中心是幕阜山片区妇幼保健机构,年门诊量达13万人次,主要承担全县妇儿儿童保健、计划生育技术指导、健康教育、培训公共卫生项目实施、妇幼卫生信息管理等六大工作任务,是全县妇幼保健计划生育技术服务指导中心,多次被评为省市县级文明单位,拥有比较齐全的科室,重点专科突出。此次市中行300万元贷款的投放,将有效缓解通城县妇幼保健计划生育中心流动资金之急需,对支持幕阜山片区通城县民生事业的转型升级将起到积极支撑作用。

### 邮储银行咸宁分行与咸宁市畜牧业金融服务中心成功签订合作协议

**本报讯** 通讯员丁红玲报

道:6月25日下午,邮储咸宁分行与市畜牧业金融服务中心成功签订了《畜牧业金融创新合作协议书》,旨在进一步搭建农业畜牧业产业链融资平台,解决从事畜牧业生产的农业经营主体“融资难”、“融资贵”、“融资慢”的问题,有效促进全市畜牧业快速增长。

双方合作具体包括:一是提出了合作目标:建立以涉牧信用贷款风险补偿基金为后盾,以银行贷款投入为基础,客户免担保,深化政银合作,共筑融资平台,创新金融产品“畜牧贷”规模按照风险管理补偿基金的10倍放大。二是明确了合作方式:双方共同建立“畜牧贷”工作运行情况监管汇报机制,定期举行联席会议,分析当前畜牧业经济形势,总结经验。针对新问题,研究解决办法,消除合作障碍,推动合作协议的执行。

此次合作签约,为咸宁分行实现小微企业贷款“两增”目标带来新的契机,为助推咸宁畜牧业发展融资开辟了一条新的绿色通道,真正发挥邮储银行“普惠金融、服务三农”领头雁的作用。

### 市中行开展档案库房应急处置演练

**本报讯** 通讯员邵枫报道:

最近,中国银行咸宁分行成功组织档案库房应急处置演练。

该行根据当前汛期即将到来的实际情况下及安全生产的工作要求,组织此次应急演练,精心设计演练方案,成立了演练工作领导小组,明确了各个小组的具体责任分工,对职能职责、责任人、时限要求、联系方式进行了明确。分管行领导周卫国现场指挥协调演练,检查了档案库房安

全,包括水电安全、库房环境,出入库登记簿,现场办公,协调解决存在的问题。演练场景设计为库房发生火灾演练、库房发生水灾演练,演练人员按照设计的流程和步骤逐一进行。演练结束后,分管行领导对演练过程进行了点评,指出了存在的薄弱环节,强调了今后档案安全应注意的问题。市分行安全保卫部对档案库房演练科目和场景进行了设计和导演。

### 咸宁农商行咸安支行党支部走访慰问27户特困家庭

**本报讯** 通讯员尹明合报

道:在“七一”建党节临近之际,咸安支行党支部党员自愿捐款4200元,购买大米、食用油等生活用品,在驻点贫困村汀泗桥镇赤岗村走访慰问27户特困家庭,为他们送去了党的温暖。

咸安支行党支部党员走进赤岗村27户特困户家中,开展“面对面,心贴心”的拉家常,主动关心、了解他们的身体健康状况、家庭基本情况以及生产、生活情况等,详细询问他们的实际困难和发展意愿,做到“访民情,察民意”。不仅在物质上给予力所能及的帮助,还在精神上给予必要的关心鼓励,坚定他们的脱贫信心,为他们指引脱贫致富的路子。

驻村扶贫需要坚守,精准脱贫在坚持。自2015年起,在咸宁农商行党委的坚强领导和大力支持下,咸安支行党支部累计向汀泗桥镇赤岗村捐赠产业帮扶资金13万元,捐赠慰问物资价值4.79万元,发放产业扶贫贷款2户140万元,带动15户贫困户就业,发放小额贷款19户180余万元,助力19户贫困户创业,累计帮扶该村65户168人成功脱贫,并逐步走上致富之路。

### 嘉鱼农商行助力打造特色农业区

**本报讯** 通讯员杨惠春报

道:“我们合作社种植果蔬鸭嘴桃、苹果桃现在已成熟,一个个鲜红欲滴的油桃又大又甜,每天前来采摘的游客络绎不绝,效益非常可观。”日前,嘉鱼县嘉多宝生态果蔬专业合作社负责人刘帮基高兴地说。

嘉鱼县新街镇嘉多宝生态果蔬专业合作社位于新街镇晒甲山村,是嘉鱼县乡村旅游“一区九景”的核心示范区。在嘉鱼农商行新街支行90万元贷款的支持下,该合作社流转土地300多亩,以种植特色水果为主,兼种精细菜为辅。目前,合作社有38个大棚,种植品种,覆盖一年四季的全时段采摘,被省农科院果茶研究

所定为水果新品种实验基地,是一家融观光、采摘、休闲、农家乐为一体的现代特色农业区。

近年来,嘉鱼农商行积极适应农村经济发展新业态,及时调整信贷投向,把支持特色农业区作为支持重点。该行充分利用当地资源优势,以特色产业为基础,以农区为依托,以合作社为龙头,发挥一二三产业融合的特点,按照“农业+旅游”等发展模式,大力支持特色农业区发展,助力打造融观光、采摘、休闲、农家乐为一体的现代特色农业区,帮助其扩大规模,擦亮品牌。

据统计,截至目前,该行已累放贷款2700万元,支持16家现代特色农业区发展壮大。